

十年來書目工作的發展

北京大学图书馆学系“書目工作”研究小组

1949年10月成立了伟大的中华人民共和国，结束了帝国主义、封建主义、官僚资本主义长期在中国的反动统治。人民政权的建立，为发展我国社会主义文化，创造了最有利的条件。人民教育和群众文化事业的普及和提高，图书出版和发行事业，特别是图书馆事业沿着社会主义方向的迅速发展，有力地促进了書目工作的开展及其性质的根本改变。

旧中国的書目工作是为当时的統治阶级和封建的、資产阶级的文人服务的。根据1953年調查材料，历代所編書目有記錄可查的約為1,600余种①（現存者尚不够此数）。而1949—1958年間，根据不完全統計，仅全国图书馆編制的書目就有4,864种，超过了历史上各个朝代所編書目总数的三倍。而且，这些書目紧密地配合了社会主义革命、社会主义建設和党在各个时期的中心任务，推动了工农业生产，促进了科学文化的发展，提高了人民的思想觉悟。十年来書目工作的如此跃进情况，远非旧中国任何时代所能比拟的。

（一）

中华人民共和国成立后，我国就开始进入向社会主义的过渡时期。在我国过渡时期的头几年，首先着手进行了国民经济恢复和社会改革工作。在1949—1952年的三年中，图书馆事业如同其他文化教育事业一样，配合了經濟恢复和社会改革工作，进行了一系列的恢复、整顿和改革，并作了重点的发展。

当时，各地图书馆在搜集与整理散失的書刊的同时，大力貫彻了向工农开门的办館方針，开展了图书流通工作。当时只有少数条件較好的图书馆，如北京图书馆、东北图书馆（即現在的辽宁省图书馆）、浙江图书馆等，配合群众性图书宣传的活动，初步开展了推荐性書目和通报性書目工作。山东省图书馆和南京图书馆从1951年开始，分別編

印了“全国主要期刊重要資料索引”（季刊，共出13輯。1955年起，此項工作改由上海市报刊图书馆进行。）和“書刊評介資料索引”（季刊），在向讀者提供書刊論文資料和指导閱讀上起了一定的作用。

但值得指出的是，在这一时期中，全国出版物登記工作已奠定了良好的基础。繳送本制度②也初步建立起来了。虽然，早在20世紀初叶，清朝政府就制訂了“大清印刷物專律”③。此后，北洋軍閥政府和国民党反动政府也曾多次公佈过图书呈繳条例和出版法④，可是，这些条例和法令不仅不是扶助出版事业，反而旨在摧残出版事业。因此，在反动統治的年代里，繳送本制度和出版物国家登記工作，是无论如何不能很好地建立起来的。

从中华人民共和国建立之初，中央人民政府就注意了全国新出版書刊的登記工作。开始，由前出版总署的图书期刊司、后来由該署图书馆版本室执行了此項工作。

国家为了保存書刊版本和对它们的調查研究，1950年2月，前出版总署开始向全国国营、公私合营和私营的出版家征集建国以来印行的初版、重印图书及期刊。1951年1月，前出版总署又在“人民日报”刊出“征求新出版图书期刊启事”，規定“征集新出图书期刊办法”，通知全国出版家执行。1952年8月16日前政务院公佈了“管理書刊出版业印刷

① 李鍾履：从一些統計数字来看八年来的書目索引工作，見“图书馆学通訊”1958年第3期第23頁。

② 文化部“关于征集图书、雜誌样本办法”（1955年4月24日），見“中华人民共和国法規彙編”（1954年9月至1955年6月），466—68頁。

③ “大清印刷物专律（1907年）”，見“中国近代出版史料初編”1953年上卷：出版社，312—19頁。

④ “国民党政府之出版法（1930年）”，見“中国現代出版史料乙編”1955年，中华書局，510—521頁。

业发行业暂行条例”，同年11月1日，前出版总署又据以制定了征集图书期刊样本暂行办法，公佈施行。对于加强和健全缴送本制度起了很大作用。

党和政府对于出版物的国家统计登记工作，从来就给予极大的关怀。在为建立缴送本制度而努力的同时，还出版了“全国新书目”，以反映一定时期内全国出版物的状况。前出版总署翻译局对于翻译书籍也同时开始了逐月统计工作。

出版物的统计登记工作，具有很大的意义。而统计登记性书目又是各图书馆开展书目工作的基础。党和政府紧紧抓住这方面的工作，充分说明了党和政府对于目录事业的领导方针的正确性。也正由于此，这就为后来的全国书目工作的开展提供了良好的条件。应该肯定，这一时期的书目工作基本上是适应当时文化教育事业和图书馆事业的状况的。

(二)

从1953年起，我国已经从经济恢复阶段进入全国的社会主义建设和社会主义改造阶段，开始了我国发展国民经济的第一个五年计划，大规模地开展了有计划的经济建设。随着国家建设事业的发展，图书馆工作的逐步深入，书目工作也渐趋于活跃。它根据党在过渡时期的总路线和总任务的精神，对当时我国社会正在形成和发展中的经济基础发挥着积极的作用。

在这一时期中，有不少书目的主题是围绕政治运动，宣传党的政策和配合马克思列宁主义理论学习的。例如：1953年，当全国学习党在过渡时期的总路线时，各地各图书馆就编印了有关这个主题的书目达29种之多。1953年4月23日党中央发布了“中国共产党中央委员会关于1953—1954年干部理论教育的指示”后，全国不少图书馆都相继编印了以“学习苏联（布）党史简明教程”为题的各种书目或索引，用以宣传有关苏联社会主义经济建设的书籍，使广大读者从这些书籍中吸取有益的经验，创造性地运用到我国的建设事业中去。

1954年下半年，由批判俞平伯红楼梦研究所引起的学术界反对胡适派资产阶级唯心主义思想的斗争中，很多图书馆皆以编制有关书目的实际行动积极地参加了这一斗争，随后，不少图书馆根据党中央1955年3月发布的“中央关于宣传唯物主义思想的指示”的精神，又编制了不少宣传辩证唯物主义的哲学书目，在帮助广大干部和知识分子建立辩证唯物主义的世界观方面，取得了一定的成绩。

为了配合国家的经济建设，收藏较为丰富的图书馆就利用所藏图书，编制了参考性的专题书目。例如，东北图书馆在1953年前后，利用馆藏日本帝国主义侵占中国时期所编写的刊物和秘密文件，编制了地质等方面参考书目好多种，有效地协助了祖国矿藏资源的勘探工作。北京图书馆编制的“黄河论著目录”，包括有关黄河的史地、河道、河源、水文治理等资料148种，对于当时黄河水利委员会积极筹划根治黄河工作，有着极大的帮助。

特别值得指出的是，广东省中山图书馆和甘肃省图书馆，在国家一经步入有计划的经济建设之时，就注意利用地方文献书目来为国家和地方的各项建设事业服务。前者在1953年—1956年上半年，编制了广东地质矿产、广东水产、广东经济作物、广东土特产等参考资料目录索引25种。后者编制的“西北地区经济建设资料书目索引”，包括该馆所藏有关西北几省的生产、工矿、交通、农林、地质及史地等书籍4,000多册，资料4,500多件，有力地配合了祖国大西北的建设。

随着经济建设的大规模开展，普及文化科学知识和加强青年思想教育的书目就日益显得重要了。不少省、市图书馆，往往结合学术讲座、文艺作品评介会等向读者们散发有关上述主题的书目。山东省图书馆根据苏联图书馆书目工作的经验，最先编制了“读书计划”这一类型的推荐性书目，这个工作在推动我国图书馆的推荐性书目工作上起了一定作用。1954年以后，各图书馆都相当重视推荐性书目作用。北京、南京、浙江、湖北等图书馆，配合馆内举办的国际文化名人展览会和报告会，及时编制了“读者手册”之类的书目，这在宣传世界文化遗产方面起了一定的良好作用。

1956年党中央提出了使我国科学迅速赶上世界科学先进水平和向科学进军的号召，周恩来总理在“关于知识分子问题的报告”里强调指出了图书、档案资料、技术资料对实现这一伟大号召的意义。

1956年7月中央文化部召开了全国图书馆工作会议，明确提出，省以上公共图书馆和专业图书馆应迅速加强书目参考工作，要更多更快更好地编制

書目和索引，对現有書目工作加以检查总结；沒有建立書目工作的圖書館應迅速建立起来。自會議以後，各省、市、自治区圖書館的書目參考工作都有了广泛的开展，編制了大量專題書目。南京圖書館編印的“書刊評介資料索引”更为充实了。上海市報刊圖書館編制的“全國主要報刊資料索引”改为月刊，有力地配合了当时的科学硏究工作。

在同年12月召开的全国高等学校圖書館工作会议上，討論了高等学校圖書館如何加强为教学和科学硏究服务的問題。繼會議之后，不少高等学校圖書館都积极地編制了書目索引，来为教学和科学硏究工作服务。中国人民大學圖書館編制的“列寧全集索引”、“馬克思、恩格斯全集主題索引”，南京医学院圖書館編制的“中文医学文献分类索引”，均受到讀者的欢迎。各高等院校圖書館在編制各种專題書目的同时，編制了大量的書本式的館藏目录。这种目录，对讀者了解館藏和各館之間通报館藏，很起作用。

中国科学院及其各研究所圖書館，也加强了編制專題書目的工作。值得提出的是，中国科学院历史研究所第一、二所与北京大学历史系合編的“中国史学論文索引”。这部索引反映了1904—1937年内1,300种左右期刊上的論文三万余篇。

为科学硏究工作服务和为人民大众服务，这是省、市（自治区）圖書館工作不可分割的两个方面。由于某些圖書館員对这两方面工作的关系認識不清，故在1956年—1957年間曾在某些圖書館中一度出現忽視為人民大众服务的推荐性書目工作，而片面強調為專家服务的通报性書目和参考性書目工作的現象。在書目主題方面，有一些出現过脱离政治、脱离生产、厚古薄今的現象。这种現象在双反运动后已經扭轉。

随着出版物的数量日渐增多，統計登記性書目工作显得更为重要了。1955年前出版总署撤消，該署圖書館改为文化部出版事业管理局版本圖書館，对全国出版物登記工作有所加强。該館为了更好地反映大跃进以来出版事业的情况，从1958年8月起便把原有的“全國新書目”改变为旬刊。

在圖書統計登記工作方面，值得指出的还有，最初由新华书店总店，后来由版本圖書館編輯出版的1949年—1954年、1955年、1956年、1957年的四部“全國總書目”。这四部書目，实际上起了“全

國新書目”汇編本的作用，提供了一定时期和一定范围内出版物的历史記錄。

在报刊統計登記工作方面，原上海市报刊圖書館（現該館与上海圖書館合併）在1956年—1958年間編制了“中文報紙目錄（1861—1958）”。該目錄收录了1861年—1958年6月这一时期中文報紙（其中包括少数民族文字的報紙）2,085种；該館还編制了1881年—1949年和1949年—1956年的“中文期刊目錄”。前者收录了1881年至建国前这一期間的中文期刊8,037种；后者收录了建国当年至1956年这一期間的中文期刊1,582种。这三种报刊目錄的編成，为我国今后編制报刊总目打下了良好的基础。

回溯第一个五年計劃期間的書目工作，比起国民经济恢复时期已有了很大的发展。然而，这还远落后于整个社会和生产的需要。

在全国書目工作組織方面，虽然在1956年全国圖書館工作会议上，北京圖書館曾經提出过“关于協調全国圖書館的書目工作的建議”，但是各館的書目選題的重复現象仍然相当严重。例如，关于中国医書目錄，全国就有33个館同时做了这一工作。如何在書目工作中貫彻多快好省原則，合理地組織全國書目工作，可以說是到了刻不容緩的时候了。

（三）

1956年我国在經濟战线上取得了决定性的胜利。1957年在政治战線和思想战線上也取得了伟大的胜利。到1957年底，全国出現了一个史无前例的社会主义建設大跃进，掀起了技术革命和文化革命的高潮。面对着这种形势，于1958年3月21—25日在北京召开了全国省、市、自治区圖書館跃进大会，它標誌着圖書館的各项工将步入一个新的阶段。会上提出，在1958年内28个省、市（自治区）以上的公共圖書館將編制書目1,630种①，比原訂348种約增4.7倍，这是一个跃进的指标。根据这个指标，山东省圖書館在1958年編制了为一般讀者服务的讀書計劃、讀書提綱等推荐性書目186种，比1957年的26种增加3.7倍；浙江省圖書館編制了140种，比1957年的6种增加23倍。

① 省、市、自治区先进指标及浪费数字調查表，見“圖書館學通訊”，1958年第2期附表。

經過一年的苦戰，到 1958 年底，大多數館不僅都完成或超額完成了上述的指標，而且新編的書目的主題也更為緊密地聯繫當前的社會主義革命和社會主義建設了。

1958年下半年，隨著全民煉鋼運動和人民公社的迅速實現，我國的書目工作進一步深入到生產和社會實際中。上海圖書館和上海科技圖書館（現已和上海圖書館合併），在去年上海市委號召全民主動員為完成 120 萬噸鋼而奮鬥的時候，曾編制了多種有關鋼鐵、化工等的工業資料索引和圖書目錄，分發到各廠有力地配合了上海市的煉鋼運動。不僅如此，書目工作者還直接參加了工農生產，了解需要，並針對生產上的關鍵問題，採取大中小型書目相結合的原則，編制各種書目索引，青島市圖書館成立了鋼鐵前線圖書流動服務隊，深入工地，創造了書傳單這一類型的書目，大力地宣傳了有關鋼鐵和先進人物、先進思想的書刊。吉林省圖書館在 1958 年編制的 38 個書目中，屬於鋼鐵、焦炭、銅等方面冶煉技術書目 11 個，屬於農業技術方面的 2 個，配合中心運動的 17 個。鞍山市圖書館千方百計地送鋼鐵書目上門，積極發揮了書目工作的战斗作用。

全國技術革命和文化革命愈深入，對書目工作的要求也就愈多更高，為了適應當前形勢的需要，各圖書館進一步加強了編制書目的工作。鞍山市圖書館在編制車工推薦書目時，曾发动全館同志，根據可能與需要來編書目。北京圖書館也於去年 9 月間號召全館工作人員編制書目的工作。這些書目的內容丰富多彩，又是密切配合生產，為科學研究服務的。隨後，各地圖書館（如貴州省圖書館等）陸續掀起了同樣的運動，產生了不少富有現實意義的書目。

中國科學院圖書館通過群眾搞書目的工作，也使 1958 年編出的書目大為增加，閱覽部編了 126 個參考書目，采訪部編了館藏書目和資料索引 34 個，並且因此帶動了科學院系統各研究所圖書館的書目工作。上海分館、古生物研究所、南京土壤研究所等圖書館都編了許多質量較高的專題書目和文獻索引。去年 9 月召開的中國科學院全院圖書館工作會議着重指出，科學院各圖書館要提高為科學研究服務的質量，其有效辦法就是開展文獻參考工作，編制各種尖端科學方面的“基本書目”。這一號召給該

院各圖書館的書目工作指出了進一步發展的方向。

為了充分地合理地使用分散在我國遼闊地區的圖書資料，1957 年 11 月，根據國務院批准公布的“全國圖書協調方案”的規定，成立了全國圖書聯合目錄編輯組，開始了規模巨大的工作，建立了全國聯合目錄整體系的基礎。截至 1959 年 1 月，全國已編成各種聯合目錄 70 個。其中屬於全國性的 33 個，地區性的 37 個；屬於期刊性質的 24 個，屬於專題性質的 36 個；屬於通報性質的 10 個。而在國民黨反動統治的 1929—1939 年內，全國只印了 1 個期刊聯合目錄和 6 個專題聯合目錄。

為着適應工農生產大躍進和科學文教事業的飛躍發展，1956 年 10 月成立的中國科學技術情報研究所（原為中國科學院科學情報研究所）的書目工作有了進一步的加強，並且正在大力發展中。目前該所編輯出版的有：中國機械、電機、生物、醫藥等科學文摘，蘇聯各種科學文摘，期刊論文索引和專題文獻索引等。

各館書目工作的加強和全國各地區聯合目錄工作的廣泛開展，書目協調工作愈來愈引起有關方面的注意。1958 年 8 月，遼寧省圖書館書目工作專業座談會及時研究了遼寧地區的書目協調工作，並提出了具體的“書目協調工作方案”；1958 年 10 月全國圖書聯合目錄編輯組召開了技術會議，會議上所提出的具體建議①，為今后全國書目協調工作提供了有利的條件。

書目工作發展，必然會推動目錄學的理論研究。近年來，在“圖書館學通訊”上開始出現一些研究與討論書目工作的論文。在“文物參考資料”、“圖書館學翻譯叢刊”和“圖書館學通訊”上刊載的有關蘇聯書目工作經驗和理論的譯文，引起了我國書目工作者的注意，並且及時地結合我國的具體情況在實際工作中運用了這些寶貴經驗。

北京大學和武漢大學的圖書館學系目錄學教研室的同志們目前正在緊張地進行着“目錄學”、“哲學、社會科學書籍目錄學”和“自然科學、技術科學書籍目錄學”課程的建設工作。關於目錄學的基本理論問題，也引起了該兩系師生和廣大書目工作者的

① 建議全國圖書聯合目錄編輯組負責協調聯合目錄；北京圖書館應為參考書目的協調中心，參見 1958 年 10 月 30—31 日該次會議紀錄摘要。

兴趣，同时也已逐步开展了有计划的研究工作。

回顾我国十年来的书目工作，它的成绩是巨大的。这种巨大成绩的取得，其根本原因在于，我国书目工作在党的领导下，紧密地联系了我国十年来社会主义革命和社会主义建设的实际，贯彻执行了书目工作为无产阶级政治、为生产、为科学的研究和为工农兵服务的方针。

但是我们的工作也还有缺点，还没有充分满足客观的需要。我们必须进一步加强书目协调工作，必须继续提高书目工作的质量，必须及时总结和推广全国书目工作的经验，必须大力开展目录学的理论研究工作。只有这样，我们的书目工作才能取得更巨大、更辉煌的成就。

奋战两个月，大搞服务良好运动，提高 工作质量，迎接建国十周年！

陕西省图书馆为了继续深入地开展增产节约运动，克服最近以来在部份干部中所产生的右倾保守情绪，鼓起全体职工的革命干劲，千方百计地满足读者阅读要求，进一步提高工作质量，保证完成和超额完成本季度工作计划，力争创造更大的成绩向建国十周年献礼，决定由八月十七日起至十月十七日止，奋战两个月，大搞“服务良好运动”。该馆全体职工在该馆党支部的领导下，积极行动起来，提出：“誓以战斗姿态，苦干两个月，打个漂亮仗，迎接国庆十周年”。馆内各部（室）和各个同志纷纷提出了保证，表示了决心，要求坚决做到“十好”、“五满意”。

目前全馆正在紧张地开展这一运动，并从人力、物力、制度等各方面作了某些调整和补充，以便促进运动健康地开展。

（鼎铭）

伟大的号召，继续跃进的动力！

四川省全体职工坚决响应党的八届八中全会的伟大号召——反右倾、鼓干劲、实现今年的继续跃进。同志们参加了四川省文化局系统继续跃进誓师大会后，当即以实际行动苦战两夜一天，开辟了学

习党的八届八中全会文件图书陈列室，收集了有关的图书三百多册，图片图表一百多张，分成四个部分展出：（1）党的文献政策，（2）大跃进以来的光辉成就，（3）人民公社的优越性，（4）增产节约、继续跃进。陈列室采用开架式，供读者自由取阅。同时还赶编了以跃进再跃进、人民公社好、开展增产节约运动、马克思主义者应如何对待革命的群众运动为主题的四种推荐性书目。

为了广泛宣传和紧密配合广大读者学习党的八届八中全会文件，以及庆祝伟大的建国十周年，在积极开展阵地活动的同时，特从辅导、阅览、采编三个部门中抽调干部十五人成立宣传工作组，其下又划分成都市区和乐山、西昌专区、温江专区和绵阳、南充专区等四个小组，每组派干部二、三人携带图书、图片资料，以宣传、流通、辅导三结合（宣传到哪里，流通到哪里，辅导到哪里）的办法，在市区和各个专区有计划有目的有重点地开展工作。当前一方面大力宣传党的八届八中全会文件，另一方面积极完成国庆献礼的项目和筹备“十一”的宣传活动。在继续深入学习党的八届八中全会文件的基础上，全体职工信心越来越强，劲头愈干愈足，正在掀起一个新的增产节约运动的高潮，不断增添具体措施，为迎接国庆和保证实现今年的继续跃进计划而奋斗前进。

（四川省图书馆宣传工作组）